

西安会计信息

西安市会计学会秘书处 编

2020年第5期总158期 出刊日期：2020年5月29日

学会动态

西安市会计学会深入学习习近平总书记 来陕考察重要讲话精神

5月11日上午，西安市会计学会组织全体工作人员深入学习习近平总书记来陕考察重要讲话精神，安排部署贯彻落实学会下一步重点工作。

会议认为，习近平总书记在陕考察期间发表的重要



讲话、作出的重要指示，目光如炬、催人奋进，为我们的工作指明了前进方向、注入了强劲动力，对指导西安经济社会全

面发展具有里程碑意义。学会反复研学习近平总书记来

陕考察重要讲话重要指示，采取集中学习、个人学习、研讨交流等方式进行，深入领会习近平总书记来陕考察提出的新思想、新观点、新部署、新要求，及习近平总书记重要讲话重要指示的核心意义、精神实质、丰富内涵、实践要求，从中汲取精神力量、发展动力，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，只争朝夕，真抓实干，奋力抓好西安会计学会各项工作，在新时代中取得新气象，新作为，为奋力谱写陕西、西安新时代追赶超越新篇章做贡献。

学会始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，加强政治学



习，提高政治站位。疫情期间，采取有效举措，加快学会平台建设，确保学会工作有序开展，更好的服务于广大会计人员。

本期关注

脱贫攻坚 “会” 马加鞭

开栏的话：

今年是全面建成小康社会目标实现之年，是脱贫攻坚决战决胜之年。

从本期起，本报开设“决战决胜脱贫攻坚·会计在行动”专栏，报道会计行业为打赢脱贫攻坚战贡献的智慧和力量、展现出的精神风貌。

脱贫攻坚战，是党的十九大报告提出的三大攻坚战之一。自这场战役打响以来，财会力量从未缺席。



规范农村“三资”管理

加强农村集体资金、资产、资源的管理，是服务精准扶贫工作的重要抓手。

在会计制度建设方面，为规范农村“三资”管理，

财政部专门制定了《村集体经济组织会计制度》和《农民专业合作社会计制度》等制度。

这些制度要求对包括扶贫资金管理在内的支农资金进行统一会计核算,这不仅有助于规范农村财务会计工作,来推行村务公开不民主理财,以及农民专业合作社规范发展提供制度保证,而且对推进村级财务管理经常化、规范化、制度化走到十分重要的作用。

许多地方反映,从基层实际工作来看做好“三资”管理工作迫追切需要制度先行。

在安徽省,亳州开通农村“三资”监管风络系统,对村级的资金、资产、资源进行统监管,对“三资使用情况进行网上公开检查。该系统按照“三资”管理制度,要求各县、区的村级所有收入统一使用财政部门印制的“村级收入专用票据”,及时缴入中心账户。各顶入、支出者要通过系统及时填报。

在陕西省,神木市全面推进“互联网+村务公开”,其中财务公开版块将所有村组的原村集体财务及资源、资产,以及新成立的集体经济组织从2018年1月1日起产生的账务及所有票据,录入信息平台,纳入全面监管。

与此同时,像这样的互联网与财会专业技术结合,助力精准脱贫,已成为全国各地会计管理部门的一个

重要抓手。

加强基层财务人员培训

除了实地调研和捐款捐物,财会行业管还通过其他方式助力脱贫攻坚。

加强基层财务人员培训,是其中一项主要工作。

2019年7月,财政部会计司派出授课专家,为云南省永胜县的行政事业单位免费举办“政府会计准则制度、管财一体化与内部控制实施”专题培训班。培训人员涵盖市、县、乡三级行政事业单位的518名财会工作人员。

2019年8月,财政部会计司组织全国高端会计人才到云南省永胜县,对该县县直各行政事业单位的会计人员、财政所全体干部职工进行为期两天的免费培训。

记者从云南省财政厅了解到,云南省先后数次组织全省贫困乡镇财会人员培训班。以2018年举办的一次培训班为例,培训内容以实施政府会计制度为主要内容,共设习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神、会计基础理论、政府会计和乡镇财政会计实操等4个专题。内容贴近基层财会人员需要,贴近当前政府会计制度改革,着力在熟悉政策法规制度、增强参培人员实操能力上下功夫。

在江苏省，省财政厅组织高端会计人才为农村会计开展师资培训，规范村级账务管理，促进农村集体经济发展和乡村振兴。

此外，上海国家会计学院联合本报以“会计创新与精准扶贫”为主题，开展了“走进重庆”“走进东北”“走进新疆”“走进青海”等多场全国高端会计人才公益活动，分享有益做法和先进经验，为当地的脱贫攻坚工作助力。

倾情服务 贡献力量

注册会计师和资产评估行业为打赢脱贫攻坚战也在积极贡献力量。

2019年4月和9月，中国注册会计师协会和中国财会资产评估人才交流开发中心分别在云南省永胜县和湖南省平江县举办“送智援教公益培训班”，为当地各类单位财务人员传经送宝。

中国注册会计师协会和中国注册会计师行业团委共同组织“行业青年专家服务团”，建立以高行业高端会计人才班级为单位的“一对一”长期帮扶机制，提供公益性专业服务。

中国资产评估协会注重引导鼓励资产评估行业和各机构积极参与扶贫工作。

仅以上海立信资产评估有限公司为例，该公司目

前已在内蒙古自治区开展 200 余个脱贫攻坚类财政支出绩效评价项目,运用专业的评价方法与绩效评价指标,关注提高脱贫质量和减贫效果,深入各个最终受益群体,考量精准脱贫绩效目标的实现程度。

财会行业在脱贫攻坚战中还做了其他许多工作。在决战决胜脱贫攻坚的今年,以诚信、勤勉、尽责为操守的财会行业,必将贡献更多力量。

来源:《中国会计报》第 568 期



通讯天地

未央区财政局顺利完成 2019 年代理记账机构年度备案工作

为切实加强会计代理记账机构的管理,规范会计代理记账业务,提高会计代理记账行业信息化管理水平,按照西安市财政局的工作部署,未央区财政局在 5 月 25 日已全面完成全区会计代理机构年度备案工作。

一是做好安排布置。区财政局会计科高度重视,实行专人负责,按照属地管理原则,积极与市财政局会计处沟通,协商此项工作管理职能划分,落实具体工作流程;区财政局会计科多次与市政务大厅财政窗

口的具体负责的工作人员共同探讨、熟悉了解掌握业务操作流程，从细节入手，确保未央区代理记账机构年备案工作顺利完成。

二是进行适时监控。在年度备案登记期间，会计科通过全国代理记账信息管理系统对全区的备案登记情况进行监控，利用未央区代理记账审批微信群做好关键点和重要信息的审核进行适时提醒，确保网上申报信息和实际情况信息一致。截止5月25日，未央区共有代理记账公司60家，全年共实现代理记账收入802.12万元，从业人员数量206人，承揽的客户数共计3348家。

三是加强申报指导。根据政策规定，做好对申报企业咨询的解答，并对代理机构提供网上申报操作辅导，确保备案登记工作有序推进。

(通讯员：刘莹)



未央区全力推进财政云会计 核算系统运行

2020年1月1日，陕西财政云会计核算系统在全省预算单位全面应用。截止目前，未央区预算单位会计核算账套已基本建立，但只有部分预算单位使用核算系统进行账务处理，多数单位还未运用系统进行会

计核算。为加快全区预算单位核算系统上线运行工作进程，未央区财政局多举措强力推进财政云会计核算全面运行。

一是抓学习，强基础。财政云会计核算平台自今年启动以来，未央区财政局以问题为导向，多措并举、多管齐下，多次开展网络在线业务集中培训和个性化指导，利用财政云企业微信、电话、QQ工作群，“线上+线下”多种方式进行互动交流，同时选派业务能力强的行政事业单位财务人员前往市财政局参加财政云协同会计账务处理培训学习，力促会计人员掌握会计核算的账套设置、会计科目维护、记账凭证录入等方面的业务操作，为规范开展会计核算业务奠定了坚实基础。

二是抓规范、严要求。随着财政云系统的启动运行，未央区财政局就着手在系统录入预算单位基本信息、维护账套信息、设置会计科目等工作，为会计核算做好前期准备工作。近日，财政局连续下发文件和通知，对全区预算单位应用财政云会计核算系统工作再动员再安排，要求全区各预算单位按规定，4月30日前进一步健全账套设置、录入期初数据，完成新旧系统账务衔接，并严格遵照《会计法》、政府会计制度要求，规范运用核算系统开展本单位会计核算及财

务管理工作。并对应用会计核算系统中遇到的问题和难点，要及时向区财政局进行报告反馈。

三是建机制，求实效。为持续高效推进财政云实施，未央区财政局建立了财政云问题反馈联动配合机制。从2020年4月20日起，每周一对各预算单位核算系统上线运行情况进行统计通报，并积极联系、督促进展缓慢、未按要求开展工作的单位尽快建立账套、录入期初数并开展核算业务。截止5月6日，全区192家单位，已全部建立账套，178家单位完成初期数据录入，88家单位开展会计核算。

(通讯员：刘莹)



防疫小站

国家卫健委最新指引，这些地方也可以 摘口罩了！

近日，国家卫健委发布了适用于新冠肺炎疫情低风险地区的《公众科学戴口罩指引（修订版）》，中小学校人员需随身备用一次性使用医用口罩或医用外科口罩，在户外、公园，建议人们随身备用一次性使用医用口罩或医用外科口罩。

《公众科学戴口罩指引（修订版）》适用于低风险地区，调整或增加了出入境口岸、工厂企业、学校等重点场

所和人群的口罩使用内容，提出了现阶段口罩防护措施。国家卫健委强调，中、高风险地区仍参照原版指引实施。

普通公众，居家无需戴口罩；在户外、公园，建议随身备用一次性使用医用口罩或医用外科口罩，保持1米以上社交安全距离，无需戴口罩；乘坐交通工具的防护建议为，骑车、自驾车时，无需戴口罩；乘坐公交、地铁、长途汽车、火车、轮船、飞机等公共交通工具时，戴一次性使用医用口罩或医用外科口罩。

根据普通公众在公共场所的防护建议，在超市、商场、餐厅、展馆/博物馆、体育馆/健身房等场所，公众需随身备用一次性使用医用口罩或医用外科口罩；在无人员聚集、通风良好、保持1米以上社交安全距离情况下，无需戴口罩；剧场、影剧院、地下或相对封闭购物场所、网吧及乘坐厢式电梯等通风不良的公共场所，则戴一次性使用医用口罩或医用外科口罩。在会议室里，确保有效通风换气，保持人员1米以上社交安全距离情况下，无需戴口罩。

指引称，在托幼机构，因幼儿特殊生理特征，不建议戴口罩；托幼机构教师、值守人员、清洁人员及食堂等工作人员，戴一次性使用医用口罩或医用外科口罩。中小学校人员需随身备用一次性使用医用口罩或医用外科口罩；在校园内，学生和授课老师无需戴口罩；学校进出值守人员、清洁人员及食堂工作人员等服务人员，戴一次性使用

医用口罩或医用外科口罩。

大中专院校人员在确保有效通风换气、保持1米以上安全距离情况下，教职员和学生无需戴口罩；在封闭、人员密集或与他人近距离接触（小于等于1米）时，需戴口罩；学校进出值守人员、清洁人员及食堂工作人员等服务人员，戴一次性使用医用口罩或医用外科口罩。

健康中国 国家卫生健康委
政务新媒体平台

公众科学戴口罩指引

为引导公众科学戴口罩，有效防控新冠肺炎疫情发生，保护公众健康，在前期印发的《公众科学戴口罩指引》基础上，根据当前常态化疫情防控形势和全面复工复产复学复课情况对指引内容进行了修订调整。本指引只适用于新冠肺炎疫情低风险地区，中、高风险地区仍参照原版指引实施。

健康中国 健康中国新媒体可视化工作室出品

普通公众

居家

防护建议：无需戴口罩。

户外、公园

防护建议：建议随身备用一次性使用医用口罩或医用外科口罩，保持1米以上社交安全距离，无需戴口罩。

交通工具

防护建议：骑车、自驾车时，无需戴口罩；乘坐公交、地铁、长途汽车、火车、轮船、飞机等公共交通工具时，戴一次性使用医用口罩或医用外科口罩。

公共场所

◆ 超市、商场、餐厅、展馆/博物馆、体育馆/健身房等场所。

防护建议：公众需随身备用一次性使用医用口罩或医用外科口罩。在无人员聚集、通风良好、保持1米以上社交安全距离情况下，无需戴口罩。

◆ 剧场、影剧院、地下或相对封闭购物场所、网吧及乘坐厢式电梯等通风不良的公共场所。

防护建议：戴一次性使用医用口罩或医用外科口罩。

会议室

防护建议：确保有效通风换气，保持人员1米以上社交安全距离情况下，无需戴口罩。

特定场所人员

办公场所及厂房间人员

防护建议：确保有效通风换气，作业岗位工作人员保持1米以上安全距离情况下，无需戴口罩。

公共场所服务人员

如商店、公共交通工具、餐馆、食堂、旅馆、单位社区进出口、企业前台等场所工作服务人员。

防护建议：戴一次性使用医用口罩或医用外科口罩。

校园内人员

◆ 托幼机构人员

防护建议：因幼儿特殊生理特征，不建议戴口罩。托幼机构教师、值守人员、清洁人员及食堂等工作服务人员，戴一次性使用医用口罩或医用外科口罩。

◆ 中小学校人员

防护建议：需随身备用一次性使用医用口罩或医用外科口罩。在校园内，学生和授课老师无需戴口罩；学校进出值守人员、清洁人员及食堂工作人员等服务人员，戴一次性使用医用口罩或医用外科口罩。

◆ 大中院校人员

防护建议：确保有效通风换气、保持1米以上安全距离情况下，教职员工和学生无需戴口罩；在封闭、人员密集或与他人近距离接触（小于等于1米）时，需戴口罩；学校进出值守人员、清洁人员及食堂工作人员等服务人员，戴一次性使用医用口罩或医用外科口罩。

医院就诊、探视或陪护人员

防护建议：戴一次性使用医用口罩或医用外科口罩。

养老院、福利院、监狱和精神卫生机构人员

防护建议：此类机构内人员无需戴口罩；外来人员、提供服务的工作人员戴一次性使用医用口罩或医用外科口罩。

职业暴露人员

出入境口岸工作人员

防护建议：戴医用外科口罩或符合KN95/N95防护口罩。

为隔离人员提供服务的司机、定点隔离酒店服务人员、保安、清洁人员等

防护建议：戴医用外科口罩或符合KN95/N95防护口罩。

普通门诊、急诊、病房等医务人员

防护建议：戴医用外科口罩或以上级别口罩。

指定医疗机构发热门诊的医务人员；在新冠肺炎确诊病例、疑似病例患者的病房、ICU工作的人员；流行病学调查、实验室检测、环境消毒人员；转运确诊和疑似病例人员

防护建议：戴医用防护口罩。

从事呼吸道标本采集的操作人员，进行新冠肺炎患者气管切开、气管插管、气管镜检查、吸痰、心肺复苏操作，或肺移植手术、病理解剖的工作人员

防护建议：头罩式（或全面型）动力送风过滤式呼吸防护器，或半面型动力送风过滤式呼吸防护器加戴护目镜或全面屏；两种呼吸防护器均需选用P100防颗粒物过滤元件，过滤元件不可重复使用，防护器具消毒后使用。

使用注意事项

◆注意卫生，佩戴前、脱除后应做好手部卫生。

◆需重复使用的口罩，使用后悬挂于清洁、干燥的通风处。

◆备用口罩建议存放在原包装袋，如非独立包装可存放在一次性使用食品袋中，并确保其不变形。

◆如佩戴口罩感觉胸闷、气短等不适时，应立即前往户外开放场所，摘除口罩。

◆废弃口罩归为其他垃圾进行处理，医疗卫生机构、人员密集场所工作人员或其他可疑污染的废弃口罩，需单独存放，并按有害垃圾进行处理。